新中国铁路第一大案侦破记



1989年前后、铁路上的 流窜犯已达数 10 万人。特别 是东北方向的流窜犯罪团伙, 肆无忌惮地盗窃、抢劫旅客财 物,有的歹徒逐车逐人搜身, 寻衅刺伤多人; 有的个体户藏 掖的辛苦钱被抢,一度悲愤自 杀:有的旅客被洗劫一空,还 被残忍地推下火车; 有个老农 给老伴的救命钱被盗走,老伴 无钱医治,终身残疾,老农精 神恍惚,最终被车撞死。有一 伙犯罪分子依仗人多势众,拿 着刺刀胁迫乘警, 甚至抢走枪 支,把乘警铐在了厕所,用点 着的烟头烫其后背,造成了震 惊全国的"3.20"重大案件。 这在新中国铁路史上闻所未 闻。铁路治安的严峻形势,震 动了中南海, 1989年召开的 中央政法会议上, 要求把严惩 刑事犯罪、经济犯罪活动作为 1989 年和 1990 年的主要任 务。4月、《人民日报》发表 评论员文章《严厉打击危害铁 路的犯罪分子》,指出:"我 们应该坚信这样一条真理: 在 人民当家作主的社会里, 只能 是犯罪分子怕人民, 不应该是 人民怕犯罪分子。因此,各种 破坏势力,不管他们多么猖 犴,只要严惩不贷,就能收到 立竿见影的效果……'

> 作者 王仲刚 《炎黄春秋》编辑出版

中央决心打击铁路罪犯

在此之前,铁道部公安局会同 公安部门也曾多次成立过专案组, 组织了多次专案行动,抓获了一些 流窜罪犯。然而由于铁路的流动 性, 使得打击难度较大, 再加上执 法部门和有关人员的力量薄弱,未 能有力地打击和震慑。经中央领导 批准,1989年4月,铁路公安组 建列车巡警队伍,5000名公安民 警全副武装登上列车,巡查整顿各 趟列车秩序。公安部、铁道部于 1989年5月10日,联合召开打击 东北流窜犯罪团伙协作会,决定把 行动纳入全国打击刑事犯罪活动的 总体部署, 打破地区和警种界限, 联合行动,整体作战。以公安部名 义成立了特别综合专案组,下设郑 州、上海两个"5·10"大型综合专 案组,分为东、西两个战场,开始 了在全国范围内专门打击东北流窜 犯罪团伙的雷霆行动。

郑州是共和国铁路中心, 也是 东北流窜犯的重要聚集地和中转 地。郑州铁路公安分局号称"全路 第一大局",管辖范围跨越河南、 湖北、陕西全省,还涉及山西、山 东、四川、甘肃、湖南等省,任务 格外艰巨繁重。为此,郑州"5· 10"专案组抽调了郑州、广州、哈 尔滨、北京、济南、兰州、成都等 铁路公安局和铁道部公安局郑州刑 事技术中心等单位的 37 人先后参

成立之初, 办案条件十分艰 难,郑州铁路公安分局收审所在 10 多平米的小平房里,几个办公 桌、几把铁板椅,就是专案组的总 指挥部;交通工具仅为长江750偏 斗三轮摩托车一辆,汽油每季度只 给30升;那时通信工具没有手机, 常常借用铁路的免费长途电话;查 案、取证、联络都缺少经费支持。 来自祖国东西南北的普通侦查员, 在如此艰苦的条件下执着奋斗,他 们要为铁路警察的荣誉而战,要为 头顶上的国徽而战, 要创造中国铁 路公安的历史辉煌。

攻破死水坚冰

专案组先从拘押的铁路流窜嫌 疑犯中寻找突破口, 深挖细查在押 犯人,同时开展查案查证、追捕逃 犯, 开辟情报线索来源。这些号称 "南下铁道袭击队"的流窜犯,是 几十年来最难对付的"抓了放、放 了抓"的流窜惯犯,即便被抓住也 是百般抵赖、拒不认罪。为首的毕 海波等嫌犯提审时,全部推翻拘押 时 10 多次提审的供词, 反复表白 自己是多么无辜。毕海波从十几岁 就开始在铁路上流窜作案,有着 "几进宫"的犯罪生涯,习惯了对 付办案程序,每次提审,任凭苦口 婆心劝诫,总是"徐庶进曹营,一 言不发",嘴角还挂着一丝嘲笑。

搞这样的审查工作很辛苦,不 仅要和罪犯斗嘴皮,还要斗智谋、 斗毅力、斗身体。但是预审人员也 都是觉悟高、业务精、身体好的骨 干。有搞预审 10 多年、8 次参加 跨区域大型专案组的吴永胜; 有辞 官不做、注定和"侦查员这老伙计 白头偕老"的罗国华;有性格坚毅 的退役军人、虽遭家庭不幸仍扑在 工作上的刑警田和平等。他们在抓 捕毕海波时,去郑州郊区毕海波的 相好小红家里,采取迂回战术找小 红询问。他们给小红让座倒水,发 现小红已有身孕, 当她说起毕海波

时满眼泪水,一再祈求专案组教育

宽大他。于是专案组给小红交待政 策,让她劝说毕海波老实坦白。在 既是"提审室"又是"会客室"的 屋里, 毕海波万万没想到能见着日 思夜想的小红, 原以为和小红的爱 情和婚姻即将结束,没想到专案组 还说服小红,今后要和他好好过日 子。毕海波感动地流下了眼泪,第 一次交待了几起犯罪事实, 为专案 组打开突破口提供了有利的证据。 专案组初步掌握了22名东北流窜 犯的情况,这些人中只有一小部分 是真名、真姓、真地址, 大部分只 有假名和绰号,他们分为5个帮伙 交叉合作,主要在京广、陇海、石 太、浙赣、襄渝、焦柳、京沪等铁 路干线上作案,涉及特大案件6

专案组报请铁道部公安局,在 刑事犯罪资料库里全面筛查,尽可 能查清这22人的真实姓名、别号、 绰号、住址,以及在铁路各地流窜 作案的情况, 尽可能获取本人昭 片。同时报请铁道部向全国各级铁 路公安机关发出第1期《查缉通 报》,列出需要调查的36起案件线 索,对22名嫌疑犯发现1个、抓 获1个,并想方设法找到事主和受 害者。公安部迅速向全国各级公安 机关发出了 5000 多份《查缉通 报》,以最快的速度覆盖了全国所 有县以上公安机关。

铸就金色盾牌

"5·10" 专案侦破的龙头案件 是"3·20"绑架乘警、抢劫枪支案 件。吉林省白城市是东北战场的主 攻地点, 流窜犯罪分子将素有"小 枢纽"之称的白城作为专吃铁路的 黑色旋风主要风源。"5·10"行动 专案组在年过半百的老侦查员臧自 恒的率领下, 依托当地省市县公安 机关,一举抓获了吉林省白城市的 老干家"曹猴子"等6名罪犯。

对嫌犯"曹猴子",办案人员 文明执法,"曹猴子"患有肺气 肿, 审讯时常常剧烈咳嗽, 专案组 给他端茶倒水捶后背, 使"曹猴 子"受宠若惊,因此他供出了七八 个名字,而且愿意充当线人,主动 详细交代了对乘警的下枪事件,指 证是齐齐哈尔碾子山区流窜犯干

20 多个案犯中, 齐齐哈尔的 占了一多半。专案组决定把抓捕重 点放在齐齐哈尔的碾子山。他们大 胆放掉"曹猴子"当线人, 考虑他 的气管炎经常发作,每天补助10 元钱,看病另报销。 "曹猴子"气 管炎犯了,追捕组先带他到齐齐哈 尔第一人民医院看病输液, 侦查员 同吃同住照顾他,"曹猴子"感激 涕零,提供了碾子山"3·20"案件 重要知情人。

碾子山离齐齐哈尔市中心有 100多公里,这里的工厂效益不 好,一些人失业了,使得有人专门 到铁路上盗窃打劫。专案组知道, 此刻已到中秋节,正是抓捕人犯的 绝佳时机,线人密报了几个重要案 犯要回家团圆。专案组的侦查员放 弃了自家的中秋团圆,决定突袭齐 齐哈尔碾子山。"3·20"案的主犯 郑松华、李秀江、刘民波出现在碾 子山集贸市场采购食品,准备和家 人团圆告别,到深山老林里躲一 阵。但他们做梦也没想到, 侦查员 从天而降,迅速制服了三人。不 料,追捕组被当地一伙不明真相的 群众足足包围了近3个小时,即使 亮明身份,包围人依然起哄、推 搡,直到华安区公安分局几十名警 察开着警车呼啸而至才得以解围。

专案组经过层层剥笋,终于找 出了"南下铁道袭击队"最凶狠的 "东北虎"虎头、江洋大盗赵喜贵 和亡命车匪钱振民。赵喜贵从9岁 就开始盗窃, 15 岁就被劳动教养, 以后 16 年间先后被劳改、劳教达 12年之久,曾身中53刀几乎丧 命。他的搭档钱振民在飞驰的列车 上如履平地, 在抓捕围堵中竟然从 7楼跳下全身逃脱。

专案组身材魁梧的韩庆华和精 明干练、智勇双全的冯杰身负重任 抓两犯。通过线人查证,两人在株 洲一个不起眼的小饭店蛰居,今晚 要到庆云大厦跳舞。冯杰二人在大 厦附近的"温州发廊"发现了毫无 戒备的赵喜贵。当听到有人直呼其 名时,赵喜贵诧异地扭过身,两个 乌黑的枪口已顶上了额头。

当他们来到庆云大厦3楼夜 总会时,发现里面乌烟瘴气地聚 集着 20 多个流里流气的人。冯 杰、韩庆华考虑自身人少且公共 场合不能用枪,寻找到楼梯拐弯 口实施抓捕。当钱振民搂着小情 人下楼梯时, 冯杰突然将右手插 向钱振民右臂,向后一扭,钱振 民反应极快, 转身搂住冯杰, 两

人滚下楼梯。小情人慌忙呼救,舞 厅里迅速跑出10多人,个个拿着匕 首、三棱刮刀等凶器围了上来。钱 振民凭借身高马大, 也掏出匕首挥 舞乱捅, 冯杰就势一个"猿猴绕 背", 快速抽枪砸向钱的头部, 钱振 民满头是血、失去平衡, 踩空摔趴 在地上, 冯杰踩住钱振民脑袋, 和 韩庆华一起拉开枪栓、子弹上膛, 以泰山压顶般的气势喊道: "我们 是公安部追捕组的,我们的枪爱走 火,不怕死的尽管上!"那帮人纷纷 向后退。两个"铁路老虎",在一天 间隔3个多小时内双双被擒拿。

由于当地一些群众的乡情和地域 观念,追捕组行动还会受到跟踪和监 视,追捕组有时和当地有关组织一通 报,追捕对象很快就逃之夭夭。于是 专案组决定"欲擒敌纵",通过各种 途径广泛透露"5·10"专案组要收场 了,追捕组都撤走了。故意让一些人 看到侦查员登上南下火车, 当地同志 配合计策、依依惜别。但专案组已 "明修栈道、暗度陈仓", 秘密安排线 人潜伏下来。当得知赵启发等劫匪终 于露头, 歇脚在上山必经之路的三江 镇,准备连夜躲进深山老林时,抓捕 组以迅雷不及掩耳之势, 突然出现, 一举擒获了罪犯嫌疑人。震惊全国的 "3·20"特大绑架乘警、抢劫枪支恶 性暴力案件的罪犯,在"5·10"专案 组侦查员们6个多月缜密侦查和紧张 追捕下,大部分被缉拿归案。

在"5·10"行动中,专案组干警 以奉献与牺牲为誓词, 以匡扶正义为 己任。很多同志积劳成疾,身患多种 疾病;有的同志妻子生孩子却顾不上 返回近在咫尺的家; 有的同志累得晕 倒在办公室, 患上了美尼尔综合征: 有的同志在追捕罪犯的战斗中出车祸 身受重伤;有的同志的家人和自身安 全受到严重威胁……尽管如此,专案 组的同志没有一人退缩和动摇。郑州 铁路公安局"5·10"专案组经过一年 多的"战斗",摧毁了一批东北流窜团伙,捕获了70多名长期在铁路上 为非作歹的重犯,维护了国家的法

1990年4月10日, 中华人民共 和国公安部发布命令: 授予郑州铁路 公安局"5·10"专案组集体一等功, 铁道部公安局为6名同志记个人一等 "5·10" 专案行动是中华人民共 和国成立以来,打击铁路流窜犯规模 最大、力度最强、最为成功的一次 "战斗"。

东会决议即日起注销,特此公 海炼泽贸易有限公司统一 20日 191310114MAIGTUXNI 2股东决定即日起注销,特此公台 上海有誉商贸有限公司统一社 信用代码 19191011 展示代码:91310120MA1HKEEK4W,股东会决议即日起注销,特此公上海流釜实业有限公司统一社信用代码:91310112MA1GRV公社经股东会决议即日 全股系会决议即日起注销,特此公上海路增加的工作。 定股东会决议即日起注销,特此公上海路增加的工作。 社会信用代码91310113MAIGMOU 经股系会决议即日本1 会信用代码91310113MA1GM3HLI 股东会决议即日起注销,特此公 上海浩升国际贸易有限公司统-会信用代码91310113MA1GKN7C8D 会决议即日起注销,特此公 上海同贺文化发展有限公司统 信用代码:9131011470000 上海同贺文化发展有限公司 社会信用代码:913101147696855 经股东决定即日起注销,特此 上海骏田汽车配件有限公司 社会信用代码:913101147878191 经股东会决议即日起注销、55 经股东会决议即日起注销、55 6月1011478781911 东会决议即日起注销, 特此公 **海豪依时装有限公司**, 注 102282069189. 经股东会决 日起注销,特此公告 :海颐豪医疗器械有限公司统 使电子有限公司统一。 信用代码:913101161342084334 股东决定即日起注销,特此公 上海金厦电光源厂统一社会 用代码:91310116660772751E. 合伙人决议即日起注销,特此公 上海三泓塑料制品有限公司统 社会信用代码:9131011605591140X 经股东会决议即日却计例 社会信用代码:9131011605591140X 经股东会决议即日起注销,特此公 上海宣代贸易有限公司统一社 信用代码:91310115078195050°; 股东会决议即日过 股东会决议即日起注销,特此公 上海前安网络科技合伙企业 有限合伙)统一社会信用代码 即日起注销,特此公告上海苍非电子科技有限公司统 全股东会央议即日起注销,特此公告 上海景荣五金配件有限公司注 出号:3102282073057, 经股东会决 议即日起注解,特此公告 上海景荣五金配件有限公司注 以即日起注解。 F:3102282073007, 是成本人。 F日 起注销,特此公告。 海西盈餐饮管理有限公司经股

上海觀杰餐饮管理有限公司。 社会信用代码:9131011258681818 经股东会决议即日起注销、特此么 上海雪枫物业管理有限公司。 社会信用代码91310113MA10167

东会决议即日起注销,特此公告 海路力克新型交通工程材料有限

上海市崇明区市场监督管理局 沪市监管 體理局 沪市监崇撤决[2021]116792号 被许可人:上海鄄峻贸易有限公司 利许彭关系人:治蛎 设立等记。 被许可为强定上海野嵘贸易有限 公司设立等记。 被许可人2016年11月28日取得 经市班嵘贸易有限公司设立登记 上海野嵘贸易有限公司设立登记 上海野嵘贸易有限公司设立登记 上海野峰贸易有限公司设立登记

合伙人决议解散,井口双土伯牙四 清债权人自本公告刊登之日起45日 日本企业清算组申报债权,特此公台



宣布对大案首犯赵喜贵执行逮捕的命令